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Serbarea culturală dela Oraviţa.
(v) Din nou ne aflăm în ajunul unei 

frumoase serbări culturale româneşti, j 
Orăşelul bănăţean Oraviţa va găzdui 
între zidurile sale ospitale în zilele 
de Vineri şi Sâmbătă ale săptămânei 
viitoare pe membrii „Societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru român“, 
care an de an ca şi sora ei mai mare 
„Asociaţiunea pentru literatura şi cul
tura poporului român“ ţine adunările 
sale generale, mergând din ţinut în 
ţinut, ca să dea seamă despre acti
vitatea ce a desfâşurat’o în cursul 
unui an pentru promovarea mişcărei 
teatrale la noi.

Sperăm că adunarea din annl 
acesta a societăţii noastre teatrale va 
fi una din cele mai frumoase şi suc
cese. La aceasta ne îndreptăţesc deo
parte întinsele pregătiri ce le face 
comitetul aranjator local pentru pri
mirea şi distracţia oaspeţilor, de altă 
parte faptul, demn de toată lauda, 
că fraţii noştri bănăţeni au de gând 
a veni în număr cât mai mare la 
aceasta adunare, pentru a da. şi în; 
modul acesta espresiune intere-; 
sului viu ce-1 poartă pentru Thalia j 
română. j

Şi e bine ca să fie aşa. Şi e de j 
dorit, ca adunarea din săptămâna vii-1 
toare să fie cât mai număros cerce
tată, căci programul lucrărilor ei re- j 
clamă o serioasă şi chibzuită cum
pănire.

Punctul cel mai impoitant al or- 
dinei de zi este, fără îndoială, ocupa
rea postului de preşedinte al socie
tăţii, post rămas văduvit timp de peste 
un an prin moartea regretatului pre
şedinte Iosif Vulcan. A pune în frun
tea societăţii un demn urmaş al fe- j 
l icitului Vulcan, a găsi pe bărbatul I 
chemat să conducă în fruntea comi
tetului societatea pentru ani mai în
delungaţi, în vremuri poate mai grele 
şi mai ameninţătoare ca cele trecute,— 
este o cestiune de mare însemnătate. 
Sperăm însă, că fruntaşilor români în
truniţi Ia serbările din Oraviţa le va 
succede să rezolve spre mulţumirea 
generală problema aceasta.

Nu de mai puţină importanţă vor 
fi rapoartele comitetului în legătură 
cu programul de acţiune, stabilit la 
adunările generale trecute. Nu cunoa
ştem încă conţinutul acestor rapoarte, 
dar din iniormaţiunile ce le avem din 
isvor competent, ne-ani putut con
vinge, că şi în anul expirat de acti
vitate comitetul a făcut tot ce i-a stat 
în putinţă pentru promovarea scopu
rilor societăţii, ba a făcut un pas şi 
mai departe, pentru a da un avânt 
mai puternic şi mai real mişcărei tea
trale dela noi.

Din datele aceste resultă, că co
mitetul societăţii a cheltuit şi anul 
trecut, în cadrele budgetului, sume 
însemnate pentru subvenţionarea miş
cărei teatrale. Pentru burse, ajutoare, 
premii şi alte onorare s’au cheltuit 
peste 8000 cor., dintre cari posiţiile 
cele mai însemnate sunt: subvenţiu- 
nea de 2400 cor. dată în două rân
duri d-lui şi d-uei Z. Bârsan, bursele 
d-nilor A. Bănuţiu şi Crişan şi subven- 
ţiuuea acordată d lui N. Bâilă. Intru 
cât cei ajutoraţi de societate au co- 
răspuns aşteptărilor şi au meritat aju
toarele societăţii, are să judece ma
rele public românesc. încât priveşte 
pe artiştii d-1 şi d-na Bârsan cunoaş
tem îndeajuns piedecile multiple, cu 
cari au avut să lupte în turneurile 
lor atât înaintea obţinerii permisiunei 
ministeriale de a face turneuri, cât şi 
după obţinerea ei. N’avem decât să 
aducem amiute cetitorilor purtarea au
torităţilor din Beiuş, cari au împede- 
cat representaţiunea d-lui şi d-nei Z. 
Bârsan pe motive ridicole, deşi aveau 
în mână permisiunea ministerială. Prin 
urmare forţa majoră a fost, îo urma 
căreia amintiţii artişti români n’au 
putut să şi îndeplinească pe deplin 
angajamentul luat

De altă parte comitetul e »n po
ziţie a constata cu satisfacţiune, că 
bursierii societăţii A. Bănuţiu şi N. 
Băilă, au terminat anul acesta cur
surile conservatorul ii din Bucureşti, 
ceea ce i-a făcut cu putinţă de a an
gaja în ultima sa şedinţă pe d-1 Bă- 
nuţiu ca director artistic al societăţii, 
asigurându-i deocamdată pentru un 
an o leafă corespunzătoare. Prin ho-

tărîrea aceasta comitetul a făcut un
însemnat spre realizarea scopului 

societăţii. Dlui Bănuţiu, despre a cărui 
capacitate şi seriozitate de a organiza 
şi instrua trupe de diletanţi şi a juca 
cu dânsele, am avut ocaziunea să ne 
convingem, îi incumbă acuma o sarcină 
pe cât de onorifică pe atât de grea. 
Dacă îi va succede în călătoriile în
treprinse prin diferitele ţinuturi ro
mâneşti să deştepte prin fapte şi în
demnuri interesul societăţii româneşti 
pentru teatrul românesc şi să creeze 
trupe stabile de diletanţi, îşi va câş
tiga mari merite, iar realizarea pro
blemelor societăţii pentru fond de 
teatru român va fi dusă cu un pas 
însemnat mai departe.

Pianul şi dispoziţia de a se tri
mite la faţa locului agenţi culturali 
abili şi harnici, cari să se dedice es- 
clusiv scopurilor societăţii, sunt după 
noi folositoare şi credem că vor duce 
mai uşor, decât pe alte căi, la scopul 
dorit. Exemplul dat de comitetul so
cietăţii teatrale române merită să fie 
urmat şi de celelalte instituţiuni cul
turale şi economice româneşti şi în
deosebi de „Asociaţiunea“ noastră, 
care dispune de fonduri şi mai mari.

Fruntaşilor români întruniţi la 
Oraviţa în zilele de Vineri şi Sâm
bătă li-se va oferi un bogat material 
de serioasă cumpănire, şi dorim din 
inimă, să Ie succeadă de a da lucră
rilor societăţii teatrale avântul, de care 
are neapărată lipsă în timpul de faţă.

In această speranţă salutăm adu
narea fondului de teatru român, ce 
se va întruni la Oraviţa în mijlocul 
fraţilor noştri bănăţeni!

Cestia clubului Slavilor dela Sud. in

în lege. Daca clubul slavilor ar fi uneltit 
în contra unui stat vecin oare-care, fapte 
nepermise de lege, fără îndoială că cabi
netul din Belgrad ar lua imediat măsurile 
cele mai straşnice în contra clubului. După 
scorniturile lui Gheorghe Nastici, publicate 
prin broşura lui sau povestite în faţa ju
delui instructor din Agram, despre activi
tatea clubului Slavilor, guvernul sârbesc 
n’are nici un motiv să ia măsuri în con
tra acestui club. Totuşi, dacă câţiva mem
bri ai clubului au uneltit afară din institu- 
ţiune, şi după propriul lor impuls, ei s’ar 
găsi singuri responsabili de faptele lor,

Incorporarea Bosniei ia Croaţia. Din
Serajevo se anunţă, că archiepiscopul Sta- 
dier, presentându-se în ziua de 18 August 
în fruntea clerului şefului ţării pentru a-i 
esprima omagiile clerului faţă de Maj. Sa 
Monarchul, a rugat pe şeful ţării Winsor 
să tălmăcească Maj. Sale rugarea, ca Bos
nia să fie încorporată Croaţiei. De notat 
e că archiepiscopul Stadler a fost dojenit 
de Maj. Sa Monarchul pentru exprimarea 
unei dorinţe similare la banchetul congre
sului catolicilor din anul 1900.

MiDistrnl de finanţe francez Caillaux
a sosit eri în Budapesta, unde va sta trei 
zile. In cercurile politice maghiare se dă 
mare importanţă acestei visite. In onoarea 
ministrului francez, ministrul-preşedinte 
Wekerle va da astăzi un dineu iar mâne 
fostul ministru Szell.

Un incident in camera portugheză- Din
Lisabona se anunţă, că în şedinţa de Joi 
noaptea a camerei portugheze fostul mi
nistru de finanţe în ultimul minister 
Franco, discutând budgetul, şi-a terminat 
cuvântarea spunând : »Doresc ca regele 
Manuel să fie mai fericit decât tătăl său«. 
Deputatul Santos, a adaugat atuncia: »Şi 
să găsească miniştri mai demni decât cei 
din ultimul cabinet«. Fostul ministru a 
sărit atuncia asupra deputatului Santos, 
ca să-l bată. Producându-se o încăerare, 
combatanţii au trebuit să fie despărţiţi.

urma diferitelor ştiri publicate de cătră 
pressa străină în ce priveşte clubul Slavi
lor dela Sud, implicat în afacerea conspi
raţiei pan-sârbe, biuroul pressei sârbeşti 
este autorizat să declare ca nefondată şti
rea, după care ministerul de externe ar fi 
închis acest club. Clubul Slavilor de la Sud 
n’a fost nici odată subvenţionat de cătră 
guvernul sârbesc.

Acest club fiind o instituţiune pur 
privată, după legea asociaţiunilor, guver
nul n’ar avea drept să-l închidă decât în 
cazul când acest club ar fi eşit din sfera 
sa limitată de acţiune, cum e şi prevăzut

Reorganizarea armatei turceşti. Pro
iectul de lege pentru reorganizarea ar
matei turceşti prevede, că serviciul militar 
va fi obligator pentru toţi otomanii dela 
vârsta de 20 la 45 ani. Primii trei ani vor 
face serviciul activ, trei ani în rezervă şi 
restul în miliţii. Pentru mai târziu se va 
avea în vedere reducerea serviciului mi
litar la doi ani. In şcolile militare se vor 
primi creştini şi evrei, cari vor fi înaintaţi 
deopotrivă cu mahomedanii. Efectivul ac
tual al armatei, care este de 300,000 oa
meni, va fi redus pe jumătate, pentru mo
tive de economie.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Epilog
la serbările dela Şim leu ale Asociaţiuneh 

încă ceva despre Şimleuani.
Cetesc, în numărul ce-mi soseşte azi 

al »Gazetei Tr.«, nişte rectificări, şi »com
plect ari« sui generis, cărora se dă loc de 
obiceiu din anumite »consideraţii«, şi la 
cari aveam altă-dată buna datină de a nu 
răspunde.

In »Gazeta de Duminecă«, reprodu
când raportul făcut de mine în »Gaz Tr.« 
de asemenea găsesc nişte note ale redac
ţiei, ce »rectifică« şi »completează«.

Iată două dovezi noi, pentru afirma
ţia mea din raport, când ziceam : »nicăiri 
ca în acest ţinut, nu sunt atâţia oameni 
de legea veche«. Am să dau odată p s ih o 
logia acestor rectificări!!

De-ocamdată însă, ca să cruţăm şi 
ziarul şi pe oamenii de rânduri ce recti
fică, hai să mai spunem aci câteva lucruri 
despre Şimleuani.

1. Sâmbătă toate familiile din Şimleu 
au dat prânzuri mari cunoscuţilor vechi şi 
noi. A fost multă animaţie la aceste prân
zuri. Avea dreptate deci d-1 Trifu, să aducă 
laude şi celorlalţi membrii din comitetul 
aranjator, pe lângă d-nii Stoica şi Lazar, 
cărora se cuveniau laudele îndeosebi.

2. Am avut de gând şi eu să mai 
adaug la raportul despre teatru, chiar la 
sfârşit: »Au mai avut rol d-şoarele Ele- 
nuţa Stanciu şi Terica Pop, şi d-nii Mun- 
thiu şi Boer«. Tocmai aşa. Poate am adau- 
s’o chiar, ulterior, dar intercalaţii de ace
stea se perd adesea, la cules în tipografie. 
— Acum d-şoarele pot fi mulţumite: au 
ajuns de două-ori »scrise în ziar«.

Aşa. Mai rog numai pe cetitorii ace
stui raport, să ţină seamă, că raportul n’a 
fost scris în tihna întârzierei, ci de-oda tă  
cu desvoltarea întâmplărilor descrise. De
scrise şi aprec ia te  în acelaşi timp! Cine 
nu e deprins cu acest fel de raportaj, bine 
înţeles nu dă voie raportorului să uite lu
cruri, — şi cu deosebire nume, — ce sunt 
de uitat. Dar acestor »nedeprinşi«, eu în 
adevăr n’am ce le face.

*

Până nu uit.
Ca unul dintre cei mai independenţi 

şi neinfluinţaţi reprezentanţi ai presei la 
serbările de la Şimleu, iar nici decât de 
teama de noi rectificări sau note redacţionale 
— mă simt dator a mulţumi din suflet, 
chiar şi pentru colegii mei, »comitetului 
aranjator« şi în deosebi d-lui Ioan P. Lazar, 
pentru toate »hatârurile« posibile, ce le-au 
făcut presei. De când iau parte la adunăii 
publice, ca raportor, n’am avut parte de 
atâta prevenire, şi înlesniri, ca la Şimleu. 
In pavilion presa avea o lojă a ei, separată. 
La spectacole intrări libere. Ospitalitate Ia 
casa d-lui Lazar, cum ţi-o dorea inima. 
D-1 Dr. Stoica, şef-redactorul »Gazetei de 
Dumineca«, de asemenea tot ce i-a stat în 
putere.

S’a văzut numai decât că direg lu
crurile doi gazetari. Ei ştiu ce-i aia, presa.

Dacă n’am lăsat nebăgate în seamă 
nici pretenţii cam nejustificate de altfel, 
n’am făcut-o din gratitudine pentru acea
stă atenţie, la care de obiceiu tocmai cei 
cu mai mari pretenţii cugetă mai puţin.

Să nu vă mire, de ce bag aceasta în- 
tr’un epilog, şi să am iertare. Sunt lucruri 
ce trebuiau spuse odată. Şi ocazia se îmbia.

Pavilionul.
Acuma am trecut la »chestii« mai 

locale.
Da, pavilionul, de care am să vă vor

besc, era chiar o — chestie! Nu esagerez. 
Numai dacă stai şi te gândeşti: oare ce 
făceai cu sumedenia aceea de om — câte 
1500, 2000, la reprezentaţii!—de nu era pa
vilionul, poţi să înţelegi cum se cade, ce 
chestie, ce însemnată chestie a fost clădi
rea unui pavilion, unde să se poată ţinea 
banchet, teatru, concert şi dans ! O simplă 
baracă de scânduri, nu ajungea. Trebuia 
să te gândeşti nu numai la un loc încă
pător, ci totodată şi frumos.

Această »problemă« a ştiut s’o re
zolve »comitetul aranjator«, în chipul ceî 
mai strălucit. Intre basoreliefle statuei ce 
i-se va ridica, pavilionul trebue să ocupe 
cel puţin o lăture! (Ştiţi, basorelieful me
ritelor).

E greu să descrii o alcătuire de fe
lul acesta. Poet chiar nu, dar architect sau 
aparat fotografic cel puţin trebue să fii, 
ca să poţi face o descriere fidelă, deşi n’au 
lipsit nici notele de poezie.

(V a  u rm a).
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Imposanta adunare poporală 
din Brad.

(R a p o rt sp e c ia l &1 „Gaz. T ra n s.“)

Miercuri în 6 (19) August s’a ţinut o 
mare adunare poporală în orăşelul Brad, 
la care s’au prezentat peste 3000 de ale
gători din jurul Bradului, a Băii-de-Criş şi 
a Băiţei.

Adunarea s’a deschis la oarele 11'/2 
pe piaţa mare de bucate a Bradului. Bi
roul adunării s’a compus din d-1 Dr. Ioan 
Papp, advocat în Brad, ca preşedinte şi 
din d-nii advocaţi Dr. Nerva H odoş şi Dr. 
Victor N em eş din Baia-de-Criş, ca notari. 
In cuvântul de deschidere al său, d-1 Dr. 
Ioan Papp, a zugrăvit în vii culori nemul- 
ţămirea generală, ce domneşte în ţară şi 
care nemulţâmire cu stările politice şi so
ciali guvernul coaliţiei nu numai că n’a 
ştiut’o potoli ci dimpotrivă, a făcut să 
crească, să se potenţeze. Expune scopul 
adunării şi trebuinţa, de-a se exprima po
porul asupra atâtor rele, cari îl bântue şi 
asupra intrigelor, cari se ţes spre strica
rea şi înjugarea ţăranului. De încheiere, 
d-l Dr. Ioan Papp a găsit cuvinte bine 
simţite de omaj pentru bătrânul nostru 
Monarh şi a propus a se trimite — ce 
adunarea cu mare însufleţire a şi primit 
— cabinetului M. Sale la Ischl următoarea 
depeşă:

„Din adunarea poporală ţinută în 
comuna Brad, fiii prezenţi ai poporu
lui român din Ungaria prezentă glo
riosului Tron espresiunea neclintitei 
lor credinţe şi a celui mai profund 
omaj şi îşi descoper admiraţia plină 
de recunoştinţă faţă de Majestatea 
Voastră, iniţiatorul întroducerei votu
lui universal şi egal, dela înarticula- 
rea căruia în lege nădăjduesc ferici
rea viitoare a Ungariei şi a popoare
lor ei".

care telegramă imediat s’a şi expedat.
Vorbirea caldă a presidentului adu

nării a stârnit multă însufleţire în popor.
A urmat apoi la cuvânt, deputatul 

cercului, d-1 protopop V asile D am ian .
Deputatul naţional al cercului Băii 

de Criş este nu numai ca politician, ci şi 
ca persoană omul cel mai stimat, cel mai 
iubit de cătră poporul zărăndean. Nu-i mi
rare astfel, că în momentul, ce s’a ridicat 
iubitul lor deputat, ca să rostească darea 
sa de samă, întreaga adunare a erupt în 
ovaţii nesfârşite şi în tot decursul vorbirii 
sale a subliniat expunerile sale nimerite cu 
aclamări însufleţite.

»După multe veacuri de suferinţă — 
începe d-1 deputat Damian — în fine au 
străbătut şi în ţara noastră ideile măreţe 
ale libertăţii, egalităţii şi frăţietăţii. Durere 
însă, că acele numai la aparenţă au aflat 
aplicare în viaţa publică şi socială a patriei 
noastre şi că în realitate încă şi azi în 
»veacul luminilor« tot mereu trebue să 
simţim contrarul acelor principii măreţe«.

Arată cum cei dela putere, sub dife
rite pretexte false, tind a împiedeca, ca 
massa mare a poporului să ajungă la egală 
îndreptăţire. — Schiţează apoi decursul se
siunilor ultime ale dietei şi se opreşte la 
flecare lege de spirit reacţionar, cari le-a 
creat acest parlament. Atinge revizuirea 
regulamentului Casei deputaţilor, prin care 
i s’a luat minorităţii putinţa d’a se pune în 
calea pornirilor rele venite dela vre-un gu
vern păcătos cu nădejdea, de a le putea 
zădărnici. Vorbeşte despre legea n ou ă  a d u să  
îm p o tr iv a  serv ito rilo r, despre legea nouă  
referitoare la şcoalele n oastre şi despre alte 
legi rele, cari toate, dânsul şi întreg parti
dul dietal naţionalist le-au combătut din 
toate puterile şi cari toate înseamnă po- 
vări şi năcazuri noui pentru bietul popor 
de rând.

Critica, ce a făcut’o deputatul Da
mian în special legii lui Apponyi şi legii, 
ca re  r id ic ă  d a rea  v in a rsu lu i, a fost viu 
aplaudată şi mereu întreruptă de desele 
aprobări unanime ale poporului prezent 
în adunare. Aceste două legi rele mai ales 
în acest ţinut muntos vor avea grave şi 
stricăcioase urmări. Satele mici din aceşti 
munţi cu mare greutate pot da salarii de 
câte 1000 coroane la învăţători, par’ a fi 
silite să ceară ajutorul de stat. Şi iar, în 
aceste părţi, cari eminamente din poame, 
prune şi ardere de rachiu se susţin, deja 
păn’ acum să simţeşte pustiirea, care va 
produce-o legea despre înmulţirea dării de 
pe vinars.

Trece apoi la zugrăvirea s itu a ţie i p o 
litice d in  [ară . care tot mai mult se în
curcă şi al cărei motor esenţial este şo
vinismul de clasă şi rasă,

»Trăit’au zile grele, veacuri multe 
dearândul părinţii noştri, dar limba şi

a şi-au păstrat’o pe seama urmaşilor
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până ce cu sângele lor, ori când cereau 
aceasta interesele patriei şi ale tronului, dar
nici erau. Şi azi noi Românii, tribut de 
sânge şi de bani bucuros depunem pe al
tarul patriei, limba noastră strămoşească 
nu ni-o dăm însă, mai bine viaţa... Dar nici 
nu credem, ca ori patria ori tronul să ne 
ceară într’adevăr oarecândva aşa ceva.«

Ca de încheiere oratorul vorbeşte 
despre su fra g iu l u n iversa l, ca despre sin
gurul mijloc prin care s’ar putea da curs 
sănătos stărilor din ţară.

Frenetice aprobări a stors discursul- 
dare de seamă a deputatului Vasile Da
mian ţinut în termini calmi dar hotărâţi 
şi rostit răspicat, la înţelesul poporului.

După alinarea aplauselor a luat cu
vântul înflăcăratul tânăr advocat Dr. Victor 
N em eş, care a propus, iar adunarea a pri
mit unanim, următorul conclus :

»Adunarea poporală ţinută în Brap 
la 6 (19) August votează în numele po
porului din cercul electoral al Băii de 
Criş iubitului său deputat dietal Vasile 
Damian mulţămită pentru activitatea sa 
parlamentară de pănâ acum, îl asigură 
şi pe mai departe de încrederea şi dra
gostea sa neclintită atât pe dânsul, cât 
şi partidul dietal al naţionalităţilor, că
ruia aparţine — cu rugarea, ca şi pe 
viitor să lupte din răsputeri pentru rea- 
lizarea programului naţional, singurul 
care poate produce fericirea, libertatea 
şi egalitatea tuturor neamurilor şi cla
selor din aceasta ţară«.

(In partea a doua a raportului, pe 
care o vom publica în nrul viitor, ni-se 
dă î]> extras vorbirea energică a deputa
tului I. Suciu, deputatul Boroşineului, care 
a însoţit pe d-1 deputat Damian în turneul 
său, apoi resoluţiunea votată în cestiunea 
votului universal, prezentată de părintele 
Petru Rimbaş şi încă câteva amănunte).

In cestiunea studenţească.*
Reflexiuni la foiletoanele d-lui A. Dobrescu, 

când. med.

Peste tot, la studenţimea română uni
versitară de astăzi domneşte o depresiune 
morală, care, departe do a fl înlăturată, se 
estinde tot mai tare, cucerind tot mai 
multe victime, iar oamenii de inimă, cari 
ar dori să îndrepteze răul, curând se des
curajează, văzând efectul negativ al stră
duinţelor lor.3

Cum arată d-1 Dobrescu în escelen- 
tele sale foiletoane »Despre tinerimea noa
stră universitară«, cauzele adevărate ale 
acestei stări sunt de căutat în mediul ne
prielnic, în care petrece tânărul universi
tar pe timpul studiilor sale. Ceea-ce a con
statat d-1 Dobrescu despre tinerii de sub 
coroana Sf. Ştefan se potriveşte şi la stu
denţimea română din Bucovina, numai că 
aici stările sunt şi mai triste.

Care este acel mediu rău şi cari sunt 
cauzele, că studenţimea română este ab
sorbită de el? Toţi domnii, cari s’au ocu
pat cu cestiunea aceasta, răspund scurt : 
viaţa de cafenele şi în total influenţa ora
şelor evreo-maghiare (pentru Bucovineni 
s’ar potrivi espresia: evreo-germane).

Constatarea aceasta mi-se pare puţin 
prea vagă şi voiu căuta după putinţă s’o 
detailez, fără pretenţia de a fi epuizat toate 
cauzele.

1) Tânărul, care abia a ieşit din li
ceu, unde l’au condus dascălii şi părinţii, 
resp. gazdele, aşazicând de mână, trece a- 
cum într’un stadiu de libertate deplină. 
Fireşte că, fără o conducere potrivită, el e 
lăsat în voia întâmplărilor. Societăţile stu
denţeşti (academice) rar când vor avea o 
influenţă hotărâtoare asupra lui, deoare
ce el nu va urma sfaturilor colegilor săi 
mai esperţi, cu cari se simte pe o treaptă 
egală.

Aici ar avea »bătrânii« — foşti mem
bri ai societăţilor academice, cari au păşit 
deja în viaţa publică — un rol deosebit. 
Ei ar trebui să se apropie cu prietenie de 
tinerii studenţi, ca să nu le vatăme am
biţia, fără ca să se lipsească, bine înţeles, 
de tactul necesar. Pe când tânărul va crede 
că are un prieten de sama sa, el de fapt 
să fie condus de mai marele în vrâstă. Am 
putea să luăm aici un exemplu dela »Bur- 
schenschaft«-urile germane, unde creşterea 
caracterelor este de mulţumit exclusiv 
»domnilor bătrâni«, cum le zic ei.

2) Studenţii sunt, mai ales la înce
putul studiilor, doritori de petreceri multe. 
Ei Ie caută în fumul cafenelelor, unde se 
pierd bani şi sănătate, unde se cresc pa
timi uricioase. Aranjări cât de dese de 
conveniri sociale — chiar de vre-o 2 ori 
pe săptămână — la cari tinerii studenţi 
să coopereze în mod activ, ar fî o frumoasă 
recompenză pentru viaţa de cafenele şi ar

: salva mulţi bani pentru scopuri naţionale.

3) O altă cauză este lipsa de cul
tură generală, sau, cum îi zice d-i Do
brescu, cultură morală. Frământările mari 
pe terenul politic, economic şi social din 
vremilb din urmă trec fără efect şi fără 
să lese vre-o urmă în spiritul tânărului 
universitar. Prelegeri publice de pe aceste 
terenuri ţinute de fruntaşii noştri vor 
deştepta interesul pentru amintitele ma
terii şi vor desvolta gustul de cetit. Ne
greşit, că această împrejurare va face din 
generaţia noastră universitară, în mare 
parte ignorantă, o falangă înzestrată cu 
armele corăspunzătoare timpului modern 
pentru lupta naţională. O însemnătate enor
mă trebue să-i atribui propunerii d-lui 
Dobrescu, ca tinerii noştri sa petreacă 
câtva timp prin străinătate, ca acolo să se 
poată adăpa la isvorul ştiinţelor şi al ar
telor. Chestiunea aceasta cred că ar tre
bui studiată şi discutată mai intenziv, ca să 
se afle şi mijloacele pentru perfecţionarea 
acestei idei.

4) Ceea ce-1 face pe tânăr apatic, 
ceea-ce produce lupte sterile în sânul so
cietăţilor academice şi consumă multă 
energie, este lipsa de idealuri. Nu-i vorbă, 
societăţile academice au scopuri frumoase 
şi au purces la timpul său din intenţii 
nobile şi lucrează şi astăzi în direcţia a- 
ceasta; însă tinerii nou intraţi nu văd 
scopul frumos, care ar trebui să-i călău
zească, ci numai o arenă pentru deslăn- 
ţuirea ambiţiei lor furioase. Puţini sunt 
numai, cari se ridică peste acest senti
ment jertfindu-1 nobilei chemări. Deci tre
bue să ch’emăm rândurile răzleţe ale ti
nerilor noştri sub steag, dându-ie ca de
viză un nou ideal. Societatea »România 
Juna« a convocat un congres general stu
denţesc al tuturor studenţilor români pe 
20 Septemvrie st. n. la Iaşi, unde ni-se 
promite o organizaţie studenţească.

Intenţia e nobilă şi de se va întrupa, 
vom ajunge desigur un grad de elevaţie 
sufletească, cum este de dorit în referin
ţele de astăzi. Observarea dlui Dobrescu 
despre »sgomotul politicei militante nu-1 
înţeleg şi după programul lansat nici nu 
încape vre-o »politică militantă« şi nici 
îndemnul dlui Dobrescu la abţinere nu-1 
pot aproba.

Din contră, studenţii ar trebui să 
pelerineze în masso la Iaşi, ca înfrăţindu-şi 
aici sufletele, sa se puie în serviciul 
unei cauze mari. Aici va fi ocazia potri
vită pentru discutarea despre înfiinţarea 
unei societăţi de turişti, o propunere 
foarte bună a dlui Dobrescu.

Examinând cauzele remediul e dat: 
Trebue să facem, ceeace am fi trebuit să 
facem până acum şi n’am făcut, ca să de- 
lăturăm aceste cauze. La început va merge 
greu, căci nu-i uşor să desrădăcinezi un 
defect, care s’a înrădăcinat aşa de adânc. 
Insă cu răbdare şi perseveranţâ toate 
sunt posibile. Să ne ajute Dumnezeu şi 
cei ce sunt chemaţi să ne ajute!

A riadn e.

Dd: I. Brătianu, ministru.de interne, 
Vasile Morţun, ministrul lucrărilor publice, 
Al. Giuvara, ministrul comerciului şi in
dustriei, I. Kalinderu, administratorul do-* 
meniilor Coroanei, contele Laurenţiu Sza- 
pary, însărcinatul de afaceri al Austro- 
Ungariei, baronul Adrian de Werburg 
secretar de legaţiune, contele Ludovic 
Hoyos, ataşat ai legaţiunii, căpitanul Mau- 
riciu Fischer, ataşat militar, apoi consilie
rul legaţiunii germane şi alţi numeroşi 
membrii ai legaţiunilor austro-ungare şi 
germane, d. Emil Petrescu, prefectul poli
ţiei din Bucureşti, Duiliu Zamfirescu, se
cretarul general al ministrului de externe 
etc. etc.

M. S. Regele a fost reprezentat prin 
colonelul Magheru şi căpitanul Toroceanu. 
După serviciul religios a avut loc o recep- 
ţiune oficială la legaţiunea austro-ungară.

Serviciu religios s’a oficiat şi la ca
pela catolică maghiară, la catedrala calvină 
şi Ja cea luterană.

De o săptămână şi mai bine cerul e 
când senin când noros. Prin unele părţi 
ale ţării a plouat mai puţin, prin alte s’au 
abătut pentru scurt timp adevărate ura- 
gana. Astfel Duminecă seara mai multe 
case au fost descoperite în Constanţa, 
câteva străzi înecate în Iaşi şi câteva sate 
bătute de ghiaţă în judeţul Vaslui al Mol
dovei. Pe o destul de mare întindere 
Prutul se revarsă pe ţărmul românesc.

Şi asupra Bucureştilor s’a abătut 
Duminecă seara un vânt puternic, dar a în
cetat în scurtă vreme mărginindu-se să 
arunce numai câteva firme la pământ.

31.

Din România.
B u cu reşti, 7 August 1908.

Şcolare. — Ziua naşterii M. S. îm păratului Fran- 
cisc lo s if  I. — Tim pul.

La Cassa şcoalelor se studiază, de 
mai multă vreme, cestiunea de a se înzestra 
un cât mai mare număr, dacă nu toate 
şcolile săteşti, cu lanterne magice, schlopti- 
coane, cari sunt un mijloc dintre cele 
mai bune pentru a face atrăgătoare şi în 
acelaşi timp instructive conferenţele, pe 
cari învăţătorii Ie ţin pentru săteni şi 
pentru elevii lor.

Cu aceste lanterne, mult mai uşor 
de cât cu celelalte mijloace, destul de 
slabe, de cari dispune şcoala, se pot arăta 
vii diferite subiecte de religie, de istorie, 
de morală, industrie casnică etc. şi ele 
sunt un mijloc plăcut de luminare nu 
numai pentru şcolari, ci şi pentru săteni, 
mai cu seamă în timp de iarnă.

Lanterna magică a dat multe foloase 
până în prezent în alte ţări ale apusului 
şi îndeosebi în Franţa, unde fiecare şcoală 
îşi are de multă vreme lanterna sa.

De altfel sunt şi în România şcoli 
săteşti, cari prin stăruinţa unui învăţător 
sau vre-unui om de bine, au fost înzes
trate cu lanternă magică. S’au întrunit 
de asemenea mai multe şcoli şi şi-au pro
curat câte una.

Marti, la oarele 11 dimineaţa, cu pri
lejul aniversării a 78 a dela naşterea M. 
S. împăratul şi Regele Francisc losif I., 
s’a oficiat la catedrala Stul losif, un te- 
Deum, la care au luat parte, pe lângă un 
public numeros (supuşi austriaci sau cre
dincioşi ai bisericei catolice) şi următoa
rele persoane distinse, între cari şi mulţi 
demnitari ai tării:

ŞTIRILE ZILEI.— 9 August v.
Maj. Sa- Monarchul în Budapesta. Din

Viena se anunţă, că Maj. Sa Monarchul se 
va întoarce în 3 Septemvrie din Ischl la 
Viena. In 6 Sept. Maj. Sa va pleca pe timp 
de o lună la Gödöllő. In ziua de 12 Sept, 
ziua aniversării morţii reginei Elisabeta, 
Maj. Sa va lua parte la serviciui din bi
serica Matia din Buda, iar în 18 Sept. va 
pleca la Vesprim, ca să ia parte la mane
vrele armatei.

Comitetul societăţii pentru fond de
teatru român a ţinut zilele trecute o şe
dinţă, în care s’au prezentat rapoartele 

j obicinuite anuale în vederea adunării ge- 
I nerale, ce se va ţinea săptămâna viitoare 
; la Oraviţa. Din raportul prezentat de ca- 
j ssierul societăţii, dl Dr. N. Vecerdea. şi 
i primit de comitet, resultă, că averea socie- 
; tăţii cu ziua de 30 Iunie 1908 constă din 
! cor. 290,739'84 în bani gata şi cor. 143,574 
| în efecte, la olaltă cor. 434,318 84. Comparând 
j starea aceasta cu starea averii la 30 Iunie 
Í 1907 (cor. 409,419 91) reiese, că în decur- 
j sui ultimului an administrativ averea so- 
! cietăţii, deşi s’au cheltuit cor. 12070 93 pen- 
| tru scopuri culturale şi cheltueli adminis- 
| trative, a ereseid cu cor. 24 ,898‘93.
! Din hotărîrile luate în această şedinţă 
relevăm, că comitelui societăţii a  a n g a ja t  
p e  d l A. B ă n u im , care a absolvat anul 
acesta conservatorul din Bucureşti, de 
director a rtis tic  a l societă ţii în mod pro- 

j vizor pe un an cu o leafă anuală de 
| 2400 cor., 400 cor. bani de cvartir şi chel- 
j tueli de drum pentru călătoriile, ce le va 
i întreprinde în interesul societăţii pentru 
promovarea mişcărei teatrale în ţinuturile 
româneşti din Ardeal şi Ţara ungurească. 
Suntem convinşi, că dl Aurel Bănuţiu, 
care şi prin activitatea sa de până acum 
s’a dovedit de un harnic şi diligent bur
sier al societăţii fondului de teatru român 
şi de un bun organizator al trupelor noas
tre de diletanţi, va căuta din toate pute
rile sale să satisfacă aşteptărilor publicului 
românesc şi chemării sale în noul şi im
portantul post, cu care l’a onorat şi în
credinţat comitetul societăţii. Din parte-ne 
îi dorim mult spor şi succese tot mai fru
moase în serviciul eulturei noastre na
ţionale.

t  Tache Stan eseu. mulţi ani comer
ciant în Braşov, binecunoscut în societatea 
noastră, a încetat din viaţă în Ploieşti în 
7/20 August în etate de 78 ani. Răposatul 
era iubit de toţi, pentrueă era un suflet 
bun şi milostiv. Săracii aveau în el un 
protector, tinerimea un sprijinitor nobil, 
iar societatea română un Român de inimă, 
care era gata a contribui totdeauna la ori
ce întreprindere folositoare şi pentru orice 
scop românesc şi naţional al ei. Tache 
Stănescu lasă după sine o familie nume
roasă şi aleasă, crescută în spirit adevărat 
creştinesc şi românesc, care a fost mân
gâierea sa în zilele grele, ce l’au ajuns la 
bătrâneţe.

Adresăm familiei Stănescu cele mai 
sincere condolcnte ale noastre.

i

y



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.
i

Nr. 175 -1 9 0 8 .

Moştenitorul tronului austro-ungar în 
Romania. E probabil, scrie »Voinţa Nat.«, 
ca în cursul lunei Octomvrie A. S. I. Ar
hiducele Francisc Ferdinand, moştenitorul 
tronului Austro-Ungariei, să viziteze fami
lia noastră regală, la Sinaia.

Logodnă. Dl Aurel Gigareăn cassar 
la banca »Astra« s’a logodit în Sibiiu la 
16 Aug. a. c. cu dşoara Aurelia Bardosy, 
fica dlui Iuliu Bardosy inspector reg. şco
lar în pens.

Înaintările In armată de ziua de 18 
August. Din Monitorul oficial al armatei 
austro-ungare, care conţine tabela înain
tărilor în armata austro-ungarâ, spicuim 
următoarele date : Dintre absolvenţii aca
demiei militare din Wiener-Neustadt au 
fost înaintaţi la gradul de sublocotenenţi 
următorii tineri români: Spiridon Dimian 
la reg. 37 de infanterie, Olimpiu Craiovean 
la reg. 86 de infanterie şi Ioan Minişcu la 
arma cavaleriei. Dintre absolvenţii şcoale- 
lor de cădeţi au fost înaintaţi următorii 
Români la gradul de aspiranţi de ofiţeri: 
Iosif Drăghiciu reg. 50, Eugen Oancea 5, 
Stefan Martinovici şi Cornel Martinovici la 
reg. 43, Emil Crişan reg. 2, Ioan George- 
scu 31, Stefan lacovici 50, Toma Dărăbaş 
50, Virgil Popoviciu 50, Emil Savu 31, 
Brutus Benţia 2, Alexandru Conta 51, Aurel 
Petroviciu 63, Ioan Popu 63, George Stoian 
52, Anton Ciciu 22, Zaharie Babeu 31, Va- 
lerian Tatu 50, Anton Man 40, Vasile Mo- 
sora 5, Demetriu Mihaleseu 85, Iuliu Vasu 
reg. 50, Vasile Barbu şi Ioan Vancea de 
Buteasa 63, Emil Poruţiu la esactoratul 
militar, Ioan Morgu batalionul 28 de vâ
nători. Dintre absolvenţii academiei Ludo- 
vica: Alexandru Man, Iuliu Bontuş 5 şi 
Iosif Drâmba 51. Au fost decoraţi: loco- 
tenent-colonelul Humiţa (reg. 19) cu cru
cea militară de aur pentru merite, căpita
nilor Ioan Voicu (reg. 33), Petru Babeu 43 
şi Ioan Macelariu (din art j  li-se esprimă 
prea înalta mulţămire pentru serviciile pre
state. Protopopul militar Boldea a fost de
corat cu ordinul FYancis Iosif, iar oficialul 
la registratura militară Ioan Roman cu 
crucea pentru merite cu coroană.

Un fapt barbar şi criminal s’a petre- 
* cut eri în apropierea oraşului Braşov. Ioan 

Mihui, econom în Cristian, locuitor în str. 
Bisericii nr. 483 s’a prezentat la redacţia 
noastră şi plin de emoţiune ne-a istorisit 
următoarea păţanie ce a avut-o in decur
sul zilei de ieri pe drumul dintre fabrica 
de zahăr de la Bod şi comuna Cristian: 
»Pornisem cu carul încărcat de ovăz ce-1 
aduceam de pe locurile mele pe lângă fa
brica de zahăr, ce le ţin în arândă dela 
biserica săsească din Braşovul vechili. In 
vârful carului şedea mama şi nevasta mea. 
Când am ajuns pe drumul dintre Stupini 
şi Braşov vine o căruţă cu un cal, în care 
se afla măcelarul din Braşov Szabó Victor 
dimpreună cu vizitiul său Barabas Victor. 
Când Szabó a trecut pe lângă carul nostru, 
spune Mihuiu, el a dat foc în repezeală cu 
un chibrit ovăsului din carul meu, care 

I fireşte a ars în flăcări. Noroc, că au 
venit oameni din apropiere, cari mi-au 
ajutat să rostom carul, ca să nu arză 
şi caii. Mama şi nevasta mea săriseră 
mai dinainte din car. Am făcut ară
tare la poliţia din Braşov şi am crezut că 
e bine să viu şi la redacţie, sa arăt ce am 
păţit. Băiatul Fritz Fink, ucenic la Fri- 
derich Fink, lemnar în Braşovul vechiu, 
spune că a văzut, când Szabó a dat ioc 
carului«.

Atâta ne spune păgubaşul. Stăm la 
îndoială asupra motivului, care a putut 
să-l îndemne pe numitul măcelar la acea
stă faptă de-adreptul criminală. Dacă în- 
tr’adevăr lucrul s’a întâmplat aşa, cum ni-se 
relatează, atunci acel măcelar merită cea 
mai aspră pedeapsă, căci prin nesocotinţa 
şi cruzimea sa erau în pericol de viaţă nu 
numai carul şi caii ci şi cei din car.

Congresul pressei. La 22 Septemvrie 
viitor se va deschide, la Berlin, congresul 
internaţional al pressei, în sala Reichstag
ului. In acest congres, din partea pressei 
din România, vor lua parte d-nii I. Proco- 
piu, deputat, preşedinte al sindicatului zia
riştilor, pe care îl va reprezenta, director 
al ziarului »L’Indépendance Roumaine«, şi 
Al. Rubin, prim-redactor, la aceluiaşi Ziar.

Un nou bucluc cu Gotterhaite. în de
cursul serviciului divin, celebrat alaltăeri 
în biserica Matia din Buda din prilejul ani
versării încoronării Maj. Sale ca rege al 
Ungariei, musica militară a cântat imnul 
imperial. Studenţii prezenţi în biserică au 
început sa cânte demonstrativ »Szozat«-ul 
conturbând astfel serviciul dumnezeesc. In
cidentul, care a produs o maré învălmâ- 
şală şi iritaţie între cei prezenţi, a luat 
sfârşit de-abea, după ce studenţii au pă
răsit biserica.

Straşnici eroi!

Experienţe cu baloanele dirigeabile.
Din Berlin se anunţă, că Joi dimineaţa 
balonul militar al comandantului Gross şi 
balonul »Parseval« au făcut o ascensiune 
plecând de pe câmpul de tragere şi stând 
în aer două oare. In nacela balonului mi
litar se afla şi ducele Ernest de Saxa Al- 
tenburg. Balonul »Parseval«,* condus de 
căpitanul Kehler, s’a îndreptat de asupra 
portei Brandenburgului. Ambele baloane 
operând împreună au făcut apoi evoluţiuni 
de-a lungul străzei Unter den Linden. La 
amiazi, balonul »Parseval« a făcut a doua 
ascenziune de o jumătate oară, iar seara 
a mai făcut o a treia ascensiune iarăşi 
fără incident.

Ministrul de războiu al Franţei a 
făcut Joi o ascenziune cu balonul »Excel- 
sior«, plecând dimineaţa dela Saint Cloud, 
lângă Paris, s’a coborît la oarele 2 între 
Rouen şi Dieppe.

O ştire din Geneva spune, că ingi
nerul Liwental, fost mai mulţi ani colabo
rator a lui Zeppelin şi Lebaudy, va con
strui un balon, care va fi în stare să stea 
în aer 72 de oare, mergând cu o iuţeală 
de 60 chim. pe oară, mulţumită unui mo
tor foarte puternic. Se adună bani pentru 
construirea balonului.

Explozia dela Moreni. O groaznică 
explozie s’a produs eri la fabrica de petrol 
a societăţii româno-americane din Moreni 
(România). Cazanul cel mare al fabricei a 
explodat, rănind îngrozitor pe şapte lucră
tori. Focul s’a întins ia patru sonde ale 
societăţii »Astra«, pe care le-a a rs ; a dis
trus patru rezervoare şi 5 batal uri. Răniţii 
au fost transportaţi la spitalul din Ploieşti. 
Doi din ei sunt pe moarte. Pagubele se ri
dică la 100.000 lei.

»Familia Română« nr. 28 de la 16 
August n. are un cuprins şi ilustraţii in
teresante. Pe pag. primă vedem un tablou 
foarte reuşit al unor Românce frumoase 
din Bistriţa. Apoi o remarcabilă ilustraţi- 
unea ce repreduce tabloul artistic al lui 
Hoppner: Surorile; şi cele cinci ilustraţii 
privitoare la răsboiul Statu-Palmă al domni
şoarei Miller Verghi.Acest număr mai conţine 
frumoase istorioare, parte originale şi po- 
ez;i. Pe pagina ultimă redacţia se îngri
jeşte pentru »haz« şi gâcitori. »Familia 
Română« ce apare pe hârtie fină cu tipar 
frumos costă pe an 10 coroane. Redacţia 
şi Administraţia V str. CsOky 23.

Muzică pe promenadă. Mâne Duminecă 
la orele 11 a. m. şi Luni la oarele 5 p. m. 
muzica oraşului va cânta pe promenada 
de jos.

AviS. Din cauza repausului Duminecal 
va fi deschisă în cetate mâne dela orele 
1—9 seara numai farmacia d-lui Neustăd- 
ter din Târgul Grâului.

Gu 1 Septemvrie nou a. c. am lipsa 
de un candidat. A se adresa la Dr. Teo
dor Popescu, advocat Făgăraş.

Avis amatorilor de fotografie- Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi tbte articolele 
necesare ia fotografie, se capeţi la firma 
A. M o li k. u. k. Hof-lieferant, Wien Ia 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografic^, 
fondată 1854 La cerere se tr.m te catalog 
ilustrat cu preţuri.

Mişcare culturală în Dej.

Corul seminariştilor din Gherla, care 
în anii din urmă a ridicat mult nimbul 
Gherlei amorţite, va face ca sala festivă 
a comitatului Banffy să răsune viu de ac
centele duioase ale doinei noastre. După 
toate acestea va urma dans.. Muzica o va 
servi Christof, lăutarul naţional al Bistri
ţei. Comitetul aranjator pentru festivităţile 
acestea s’a constituit deja sub prezidiul 
dlui deputat Dr. Teodor Mihali. Se lucră 
din adins şi se fac pregătiri mari.

Publicul din jur aşteaptă cu nerăb
dare aceasta sărbătoare culturală, care 
promite a fi un punct luminos în întune- 
recul, de care Dejul — cel ru 2 protopopi, 
11 advocaţi români, 1 deputat naţionalist, 
2 directori de bancă români — până a- 
cum a fost încunjurat.

Le revedere deci la D ej!
Lio.

Despărţământul Sătmar-Ugocea
al »Asociaţiunei« în Gidani-

Despărţământul „Sătmar-Ugoceau al 
»Asociaţiunei« în a. c. îşi va ţinea aduna
rea sa generală la 30 August st. n. in Gi
dani (Szatmârzsadâny), comună mare si
tuată lângă linea calei ferate principale: 
Debreţin, Careii mari, Satumare, Sighet.

Program a: In 29 August sosirea şi 
găzduirea comitetului despărţământului şi 
a oaspeţilor. In 30 dimineaţa la 6 oare 
Utrenie. La 8 oare liturgie solemnă cu 
predică; la liturgie va cânta corul tineri- 
mei locale. La 11 oare adunarea generală 
a despărţământului, la care va fi de faţă 
tot poporul din loc şi jur, invitat anume. 
După meazăzi la 1 oară banchet (1 tăcâm 
4 cor.) La 3 oare Vecernie, după care se 
începe petrecerea poporală. La 7 oare sub 
scut sigur, spaţios şi bine aranjat petre
cerea cu joc a inteligenţei.

Comitetul aranjator a lăcut pregăti
rile cele mai estinse, ca publicul să fie sa
tisfăcut în toate privinţele. Ospătar cu bun 
renume va servi mâncări gustoase măsu
rând vin bun adus anume pentru aceasta 
ocasiune. Un cofetar isteţ va pro vedea pu
blicul cu îngheţată, prăjituri şi bomboane; 
Pentru delectarea publicului vor cânta lău
tarii români din Şomcuta mare.

Sosirea trenurilor : De cătră Sătma- 
riu dimineaţa 337, 9-07? după meazăzi 2 ‘58? 
7 ‘28. De cătră Careii mari dimineaţa 5Ş8, 
8’12 şi după meazăzi 1'86; 6 55. La gară vor 
sta trăsuri gratuite pentru comoditatea 
oaspeţilor.

Comitetul aranjator.

B i b l i o g r a f i e .
„Natura et Causa Reruin“, de Lau- 

rent Florantin, cu o prefaţă de Dr. C. I. 
Istrati, membru al Academiei Române. Bu
cureşti. Institutul de arte graf. »Eminescu«. 
Bulevardul Elisabeta 6. — Preţul Lei 2.50.

Dr. C. Istrati zice în prefaţa sa : »Lu
crarea d-lui Laurenţiu Florantin are me
ritul de a ne pune în faţa frumoaselor 
probleme (ale naturei şi a cauzei lucruri
lor), într’un mod concis şi precis, nelipsit 
de loc de oarecare lărgire în vederi. In 
literatura noastră aceasta lucrare e un 
frumos oazis pentru intelectuali şi o plă
cută şi instructivă cetire pentru tineretul J 
nostru. Dar şi pentru partea cugetărei pro- j 
prie şi a adevărului scienţific urmărit, tre 
ime sa felicităm pe autor«.

Ni-se scrie :
După o tăcere adâncă de un an de 

zile Dejul da semne de viaţă. Să vede că 
adunarea despărţământului »Asociaţiunei« 
din anul trecut, unde artistul nostru Z. 
Bârsan şi corul harnicilor teologi din 
Gherla a adunat atâta lume românească 
în acest oraş, a fost începutul unui curent 
cultural sănătos, pornit în ceasul al un
sprezecelea în unul din cele mai româneşti 
comitate ale ţarii.

Dejul de astădată surprinde lumea 
românească cu un eveniment, a cărui în
semnătate pentru stările din ţinutul acesta 
e nepreţuit de mare. In 30 August des
părţământul Solnoc Dobâca al Asociaţiunei 
îşi fine adunarea sa în Dej, în sala fes
tivă a comitatului. Maestrul nostru, pro
fesorul lacob Mureşianu clin Blaj, cu a- 
ceasta ocaziune îşi va prezenta publicului 
someşan compoziţia sa »Constantin Brân- 
coveanu«, una dintre cele mai de valoare 
compoziţii româneşti.

Domnişoara Lucia, fica simpatică a 
maestrului, va cânta la pian arii româneşti 
şi vor paşi pe scenă compositorul roman
ţei »Mai am un singur dor«, atât de po
pulară la noi: Wilhelm Şiorban, cunoscut 
de altcum publicului românesc, şi Nxolae 
Brăteami, tinărul şi mult promiţătorul 

i cântăreţ al nostru.

— In editura librăriei Ioan I. Ciurcu 
a apărut z lele aceste „Dicţionarul German- 
Român de Theochar Aiexi. Ediţiunea a Vba  
prelucrată şi completată. Preţul broşat 
cor. 6'50. Dicţionarul, format oetav, fru
mos tipărit, se estinde pe 747 pagini şi 
conţine numeroase cuvinte, indicaţiun1, ex
plicări şi exemple în ce priveşte subtili- 
tăţije lirabei româneşti. Ediţiunea actuală 
a dicţionarului înseamnă un progres în
semnat şi în<--ontestai»!s fwţă de ediţiunile 
anterioare, La sfârşitul dicţionarului g ă 
sim o tabelă a num nlor ţărilor, oraşelor, 
râurilor, munţilor eto., cari diferă in cele 
două limbi, ţinându-se cont îndeosebi de 
numirile oficiale maghiare. Recomandăm 
cu căldură noua ediţie a acestui preţios 
dicţionar în atenţiunea celor interesaţi.

— »Ci pri an Po r n mb e s c n ,
icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Vaieriu Branisce. Broşură de j 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- i 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui \ 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«. j

G lu m e .
Două femei se regăsesc după cinci

sprezece ani, pe pragul bătrâneţii la ace
iaşi localitate balneară.

— Ce de schimbări, draga mea, do 
de când nu ne-am mai văzut: telefon, e- 
lectricitate, automobile...

— E trist! suspină cealaltă.
— Totuşi n’ar fi aşa de trist, daeă 

toate s’ar schimba, fără să ne schim
băm noi.

*
— Nicuşor, vezi ce ochi frumoşi are 

noul tău frăţior ?
— Ba bine că nu... Dacă sunt nou i!

*
— Spune-mi, Ionel, unde se găseşte 

bumbacul ?
— In corsetul mamii.

U L T I M E  Ş T I R I .
Budapesta, 22 August. Foaia de 

seara „Budapesti Naplo“ pretinde că 
de aceea se tăinueşte aşa de mult re
forma electorală, fiind-că regele i-a dat 
sancţiunea prealabilă, iar miniştrii un
guri au ocolit pe principele moşteni
tor şi iţju i-au raportat nimic despre 
ea înainte de sancţiune.

Budapesta, 22 August. Un redac
tor al unui ziar, interviewând pe ban
cherul Stern, care însoţeşte pe mini
strul de finanţe Caillaux, bancherul 
i-a declarat că în Ungaria se fac sfor
ţări pentru a se atrage capitaluri 
străine, cari, date fiind bogăţiile ne
exploatate încă din Ungaria, ar putea 
avea o bună remunerare. Bancherul 
francez a zis că aceste încercări vor 
fi încoronate de succes.

D i v e r s e .

Edison. — După cum se anunţă din 
Newyork, Edison, în urma stăruinţei fa
miliei sale, va părăsi lucrările obositoare 
de laborator şi nu se va mai ocupa decât 
cu problemele, cari îl interesează personal. 
Edison are o avere de 1 milion de lei. De 
aci înainte se va adânci în tainele chimiei, 
care-1 interesează mai mult decât electri
citatea, pe terenul căreia a avut cele mai 
mari succese. De-asemenea Edison s’a ho
tărât să călătorească şi să renunţe cu to
tul la lucrul de noapte. Dânsul şi-a cum
părat în Florida o vilă, unde va petrece 
primăvara.

*
Rocliii de piele. — Noutatea din 

urmă e, că la Paris va eşi moda rochiilor 
şi hainelor de piele pentru femei. Pielea va 
fi foarte subţire şi frumos colorată, ca mă
tasea. Pe haine vor pune podoabe de hor
bote, mărgele şi altele. Nu se ştie ce nume 
poetic se va născoci pentru această modă.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Vietor Branises© -

Wăliisehhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; !/2 or& 
depărtare dela Yiena în regiune romantică 
şt sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M a- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei W en.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marius Sturza
Z « •

îz in .
Stabiliment balnear 17a oară în de

părtare de Braşov, ioc plăcut, climatic, cu 
băi minerale de jod şi fer folositor pentru 
toate boalele de piept, stomaii, iaring, a n e 
mie, rinichi şi urogenitale. (Trai ieftin şi 
confort.)

Medic bainear:
Dr- Alexandra Godarcea.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Yiena
C o n su lt  a ţ i  u n i

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de ie 

facultatea de medicină âin Viena.

Telefon nr. 17085-
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Cărţi de ru g ăc iu n i.
S o n o ru l sóu frumos r é s u n ă tó- 

r e le  plânso-cânturl la mormântul 
Domnului nostru Isus Chrisţos de Uce- 
n e s o u , .........................T . —.24.

C a rte  d e  r u g ă c iu n e  de Calis- 
hrat Gora sunt ou: Cor. 1*40, 1*60, 1*80, 
2-40, 2 60, 7*—, 8*40.

’ L a u d a  lu i  D u m n e z e u : costă
— •90, —-60, 1-80, 2-10, 2-66, 2*80, 
8 10, 3*50.

C h e ia  L a iu lu i  costă: —*75, 
1-20, 1*40, 2-—, 8*50.

V e r s u r ile  nasoerei Domnului 
nostru Isus Chrisţos, . . . —.12.

F is u l N á scé tó re i d e  D -d e u
— .Í2.

E p is to lie  a  D o m n u lu i n o s tr u  
I s u s  C h r is ţo s . ce a trimis’o Dum- 
nRendin c e r i u , ....................—.24

Cărţi de rugăciuni întocmite dc 
piotopresbiterul Calistrat C oca , cu 
aprobarea Consistoriului Archiepisco- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
cuprinzând diferite rugăciuni: rugă
ciunea de sérá, câtrâ d-1 nostru Isus 
Chrisţos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta Náscétóre. Rugă
ciunile în (filele de peste săptămână 
Liturgia de Duminecă. Acatistul bu- 
neivestirl. Canóne. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminata. Rugăciunile 
djn cjiua Nascerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit eto.

Tóté aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple pănă 
la cele mai luxóse. Tóté însă sunt 
fórte frumóse şi elegante. Preţul lor 
er felurit.

N 0 X I N

Ceamai bonă

C r e m ă

Se c a p ă tă  în  to a te  p r ă v ă lii le  m a l m ari

The „N  O X I N “ Co.
P a r i a  t

125. R us M o n tm artre

L o n d r a  :

E. C 5 7 . C h isve li S t r e e t
W ie n »  X V I I I . :

W illy W eingartner  
S  m p ey -S tra sse  13 

S e le fo n  2 2 1 4 9 .

B n d a p e a t a ,  V I .  :

B rü d e r  H och sin g er.

• f O O O O O O O O O O O O M
R estau rantul

„ G E W E K B E V E R E I N 8
R odolfsring  7 (B ulevardul R udo lf 7).

Se recomandă Onor. visitatori streini 
cât şi ştim. Public braşovean prin 
bucătăria sa bună şi aleasă. Bucate 
naţionale române în fie-care zi, pre
cum şi beuturi esce lente şi curate. 
Serviciu p ro m p t şi co n ştien ţio s . 

C u r ă ţ e n ia  p e r fe c tă .

§  Cu deosebită stimă

| J O S E F  P E T E R ,
fo s t  > n i în d e lu n g a ţi A n tr e p r . a l C o lo -  
se u lu i O p p ler  d in  S in a ia  şi a l R e s ta u 
r a n tu lu i C a n tin e i F a b r ic e i  d e  p o s ta v  

(11-16 .) d in  A zu g a .

----------------------------------------------------i s a i s ş g l

Abonamente la
„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

se  p o t  fa ce  o r i ş i  c â n d  p e  t im p  m a i  
în d e lu n g a t sa u  lu n are.

Puterea motrice cea mai s ip r i şi perfecta
f a b r i c a t  d e  r a n g u l  p r i m

M otoare  p e n tru  s o rb i r e a  g az e lo r

SÂUGGÂS'MOTORE

în tr e b u in ţa te  ia  în c ă l
z ire a  c u  A n t r a c i t ,  
K  0 0 k  s  , p r e c u m  şi 

că r b u n i d e  le m n .

F u n c ţio n a re a  
c e a  m ai ie f t in ă  

ş i  re g u la tă .

C ea m ai s>gurâ 

! ! !  GARANŢIE!!!

S p e se  d e  fu n c ţ io n a t  
c a  1 —2 b a n i 

( 3F d e  H P . -sej

l

P erm anent în d e p o s i t : M o t o r s  d e  u l e i  
ş i  B e n z i n .  L o c o  m o b i l e  ş i  C î » m i 

t u r i  d e  i m b l ă t i t .
—  C o n d iţiu n i fa v o r a b ile  d e  n ta tă  —

B . D É N E S ,  M apesi, V„
L i p ó t - h o r u t  1 5 .

I F r e ţ  C T x rera .t ş i  c i e - s r i s  g r r a ,t x s !

(8 4 ,1 7 - 2 0 ) .

m i

V eritab ile  numai decâ fie-care cutia e ste  provăclutâ eu m arca  de 
... . ap ăra re  u lui A. NIOLL şi cu subscrie rea  sa.

P r in  e fe c tu l d e  le c u ir e  d u ra b ilă  al P r a fn r i lo r -S e id l i t z  d e  A . M o li în  c o n tr a  g r e u tă ţ i
lo r  ce lo r  m a i c e ib ic o s e  la  s to m a c  ş i  p â n te c e , în  c o n tr a  c â rce ilo r  şi a e r e le i la  s to m a c , con- 
stipaţiunei cron ice , su fe r in ţe i de fica t, con gestiu n ei de sâ n g e , haem orhoidelor ş i  a c e lo r  m ai 
d ife r ite  boie fe m e e sc i a lu a t  a c e s t  m e d ic a m e n t d e  c a să  o  r ă sn â n d ire , ce  c r e sc e  m ereu  de  
m ai m u lte  d e c e n ii în c o c e . — Preţul unei cutii orig inale s ig ila te  Corone 2  — F a 's if ic a ţ iite  se  v o r  
u rm ă ri p e  c a le  ju d e c ă to r e sc ă .

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai d a că  ile -c a r e  s t ic lă  e s t e  p r o v ă z u te  cn  m arca
—------  d e  s c u t ir e  ş i  cu  p lu m b u l iu i A. Moli _________

Franzbranntwein-ul şi s a rea  e s t e  fo r te  b in e  c u n o s 
c u tă  ca  u n  r e m e d iu  p o p u la r  c u  d eo se b ir e  prin  tr a s  (iro ta t) , a lin ă  
d u r e r ile  de şo ld ia â  şi reu m a tsm  ş i a  a lto r  u r m ă r i d e  r e c e  ă. —

P re ţtl unei eutri original« plom bate coi*. 1.90

de copii a lui Moil
C el m ai fin să p u n  d e co p ii .şi D a m e, fa b r ica t d u p ă  m e to d u l ce l m ai n o u , p en tru  c u lt iv a rea  
ra ţio n a ]a  a p e le i , cu  d e o se b ir e  p e n tr u  c o p ii ş i  a d u lţi. —  P r e ţu l u n e i b u c ă ţ i  c o r . — . 4 0  b .

C in c i b u c ă ţi cor . 1 .8 0
z =  F ie -c a r e  b u c a tă  d e  să p u n , p e n tr u  cop ii e s t e  p ro v e tlu tă  cu  m a rca  d e  ap ărare  A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. M 0 L L  Wien, I. Tncijlanhen 9
c. ş i  reg . lu r n iso r  a l c u r ţ i i  im p er ia le .

—  C om an d e d in  p r c v in c iă  s e  e fe e tu e z ă  d iln ic  prin  ram  b u rsă  p o s tu lă  —
L a  d ep o site  să  s e  c e r ă  a n u m it p re p a r a te le  p r o ^ ed u te  cu  is ' â litu r a  ş i m a rca  d e  a p ă 

rare  a  lu i A . M O L  L .
D e p o s ite  în  B r a ş o v : la  d-n ii fa r m a c iş t i Fcrd. Jekelius, Victor Roth ş i  e n  g r o s  la  

X>. Eremias Nepoţii.

IPiF „Gazeta Transilvaniei “ eu numărul â 10 fileri s > 
vnde la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe parcul 
Rudoli şi la Eremias Nepoţii.
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N O U L  O T E L

„CONTINENTAL“ -»a
proprietatea domnului Petru P o p o vici, situat în 

strada Castelului, Braşov,

deschis.
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Cel mai elegant otel din Braşov. 
Patruzeci odăi.
Lumină electrică.
Băi şi grădină la dispoziţie.

Otelul este arangiat c u  c e l  m a i  e l e g a n t  
ş i  m o d e r n  c o n f o r t  şi e situat îu centrul 
oraşului, aproape de teatru şi de aleele oraşului.

167,34— 11.
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A vem o n o are  a  ad u ce  la  c u n o ş tin ţa  On. pub lic  
d in  luc şi s tre in â ta ro , că  la  firm a  n o a s tră

f r a ţ i ! s i m a y ,
Braşov, Târgul grâului 3, (lângă Cafenea),
cu ziua de 1 August începând să vinde un mare 
asortiment de Lingerie, complete trusouri cu pre
ţuri foarte reduse ceeace numai printr’o cumpărare 
f arte avantagioasă dela o fabrică am putut ajunge. 
Deci recomandăm amatorilor, că în timp de 4 săptă
mâni cât va dura, să asorteze după plac.

MARE ASORTIMENT IN:
131 use5 Jnpoane, Confecţii!ni, Toilete de Dam e,
atât costume de Dame, cât şi de Domui, se pregătesc 

în timpul cel mai scurt.

Numai 4 săptămâni!
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APĂRAT 
LEGAL HYGIEMICUS APĂRAT

LEGAL
D Fsatâ, d_e c a lc s i t  ccl fi.exva.1 .

In v e n ţ ie  sm z a ţio n td ă , cu  ca re  ş to te le  c a p ă tă  fa ţa  de  
m a i n a in te . In d isp e n sa b ilă  p e n tr u  alb  t u ’ i do m asă , p a t şi 
to a le tă , caimăşi, (ca r i n u  v in  -scrobite) L luz°, tru so u r i, p â n -  
zări; a lb e  ş i c o lo r a te  c o s tu m e  d e s to fe  d e  b u m b a c . V itraje, 
p erd ele , d a n te le  e tc .

; , H T 2 " 0 - I B 3 i T I 0 " C 7 S “
fa ce  s to fe le  ir lă d io a se  ca  ca tife a u a . Ş to te le  de b u m b a c  
c a p ă tă  a p a ren ţa  d e  p â n ză  o la n d eză . T o t  a c e la ş i e fe c t  ia  
ori ş i  ce  ş to fe , fie d e  in , b u m b a c , lâ n ă  sa u  m ă ta se .

Are efect de desinfecţinne
S e  ca p ă tă  în  to a te  p r ă v ă liile  d e  c o lo n ia le , D r o g u er ie .

L. CHI0ZZA &  C- Cervignano.
( Ţ a r a  l i t  o r  a l a ) .

253  , 8 - 1 0
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h'-- a r r a  £- r e g  Mtrntă.

din BUZIflS
Snns extraorinar li s ü l i  I  m i i  sl UdL

Apă minerală plăcută fără fer.
C n  deosebire apă de masă răcoritoare.

V indeca, r ă c o r e ş te .  R ecom andată  de m edici.

A re e fe c t  e s c e le n t  ca  n p »  e l e  c u r a  la  su fe r in ţe  de r in ich i, b s ş ic ă ,  

c a ta r  c r o n ic  de r in ich i, fo r m a ţiu n i d e  peatră. ş i b o a le  ca ta ra le  de  

se c r e ţ iu n e . —  La cerere  trim ite p rosp ecte  A dm inistraţia iz v o a r e lo r :

■ irecţia băilor IUSCHQNG în Bnziaş.

'lÎDosrafia A. Muresianu, Brasov.


